



湖北日报讯(记者严芳婷、见习记者冯袁玥、通讯员武美)10月5日,“城市流体——2024武汉双年展”在武汉美术馆汉口馆和琴台馆正式开展。本次展览由中共武汉市委宣传部、武汉市文化和旅游局指导,武汉美术馆主办。展览汇集了来自20个国家和地区140余位艺术家的200余件艺术作品,作品类型包含绘画、雕塑、综合装置、影像及数字媒体等,呈现了一场国际当代艺术盛宴。

2024武汉双年展的主题“城市流体”与2022年的主题“艺以通衢”相贯通,将武汉的文化肌理与城市性格形成更深度联结,以“流动”“流变”“意会”“流变”的水文化特征和当代文化属性,也体现武汉双年展在文化关注和学术特色上的连续性与发展性。新时代的武汉作为中部崛起和长江大动脉、长江文化带的中心城市,鲜明地展现出蓬勃发展的生机。城市建设日新月异,城市家园与自然风貌和谐共

生,传统文化与新兴文化业态交织交融,中国文化与世界文化充分交流,构成一个巨大的新型城市流体。本届双年展旨在揭示和探讨城市转型与变迁中“流变”的动能意义。据悉,2024武汉双年展将持续至2025年5月31日结束。观众可通过武汉美术馆官方公众号、武汉双年展官方网站、武汉文旅码等渠道预约购票前往武汉美术馆汉口馆和琴台馆参观。

为了一个馆 奔赴一座城 我省市州宝藏博物馆火出圈

湖北日报全媒体记者 海冰

“既感受了土家地域文化,又参加了向祖国母亲表白的活动,这趟博物馆之旅收获颇丰。”来自吉林的李先生一行4人,国庆假期自驾来鄂旅行,将恩施州博物馆作为其中一站。10月3日下午,一行人来馆参观,因时间有限没能逛完,4日一早,他们再次出现在博物馆,在馆方提供的公益讲解下仔细参观完所有展厅,并参加了该馆策划的国庆主题活动,不约而同地为博物馆点赞。

近两年来,文博热已从省会城市传递到市州,越来越多的人愿意为了一个博物馆、一个热门展,奔赴一座城,越来越多的中小宝藏博物馆,被列入公众出游目的地清单。

数据显示,今年10月1日至4日,我省各级博物馆共接待游客约

100万人次,除省博物馆接待游客近10万人次外,各市州甚至县级博物馆也为文旅热添了一把火。其中,荆州博物馆前4天接待游客超8万人次,提供讲解服务人次是日常的3至4倍;鄂州市博物馆日均接待游客超5000人次,相比平时翻番。

鄂州市博物馆办公室主任郭红波向湖北日报全媒体记者介绍,她国庆假期值班巡馆明显感到外地游客增多,停车场停了不少外省车牌的车辆;七八十人一组参观的增多,显然是一大家子约着一起来的;专程来馆打卡集章的年轻人增多,有人甚至把行李寄存存在前台,就径直进馆逛展。荆州博物馆讲解员则告诉记者,一些外国女婿、外国媳妇等在家人陪同下来馆参观的热情同样高涨。

这个国庆假期,应对持续升温的文博热,各市州博物馆纷纷从提升展陈、策划活动、改进服务等方面全方位“出招”——

宜昌博物馆推出“蝴蝶泉边好梳妆——白族服饰精品展”,策划“大明芳华”“墨色浮生”等专题展,向游客展示长江文化和三峡地区的独特魅力;随州市博物馆以馆藏文物为依托,以节气为媒、以诗歌为介,通过二十四节气主题海报和文物展示,带观众共赏节气、文物之美;黄石市博物馆举行“点石成金 好物市集”博物馆国庆奇妙夜,系列“潮玩”活动吸引众多市民、游客前来游玩。

为给游客更好的体验,多家博物馆还增加智慧化、数字化等项目。宜昌博物馆推出“AR智慧导览”“VR

热带雨林探险”“数智文物展柜”“互动魔墙”等数字体验项目;鄂州市博物馆引进AI智能讲解员“大乔”和“小乔”,游客只需手机扫码,即可享受“大乔”和“小乔”提供的专业解说服务;随州市博物馆将演唱、舞蹈、演奏与光电声技结合,创新推出流行音乐《青花瓷》的编钟节目,深受游客喜爱。

恩施州博物馆馆长董祖斌介绍,该馆主动对接旅游市场主体,将博物馆纳入旅游线路,组织全州骨干导游开展博物馆讲解培训,组织研学活动,编撰研学手册,提升讲解词,充分发挥爱国主义教育、铸牢中华民族共同体意识教育等基地的作用,入馆人数持续攀升,社会效益不断提升。

(下转第3版)

武当山持续圈粉 外地游客占比过半

湖北日报讯(记者余宏宽、通讯员顾才华、金勤)武当山文旅部门提供的数据显示,国庆假期前4天,武当山旅游经济特区共接待游客33.77万人次,比2023年同期增长90%,其中超过一半都是外地游客自驾出游。

10月4日上午10时,记者在武当山景区生态停车场看到,2800个车位已经全部停满,其中“陕A”“鲁L”“湘A”“冀D”等外地车辆超过一半。

国庆假期,武当山景区精心组织的“武当一梦”“太极之夜”“太和仙韵”等极具趣味性、体验性的特色文旅活动,吸引众多游客打卡体验。

“被好风景收买了,剩下的都是好心情,下次还要带朋友们一起来。”白天刚刚徒步赏过武当山秋景的陕西游客杨亮,伴随着“太极之夜”沸腾的音乐说。

见到记者时,来自河北邯郸的王明霞女士正忙着把武当山特产装进车子后备箱,准备带回家与亲朋好友分享。王女士告诉记者,这里有浑然天成的武当山美景,以及充满历史底蕴和文化气息的古建筑,景区交通引导和秩序也很好,体验感不错。

为了保障道路交通秩序,武当山特区动员当地交警和消防、志愿者等300余人在各景点引导车流、维持秩序。武当山特区公安局指挥中心副主任李强介绍,该局在上善路、“武当一梦”活动地点新增两个停车场,设置930个停车位,新增6个临时停车场,设置停车位1000个,在新增的停车场内设置了20个充电桩,以满足新能源车主的充电需求。



10月4日下午,满载游客的“长江三峡10号”游轮驶出葛洲坝三号船闸。(湖北日报全媒体记者 刘曦松 摄)



10月4日,游客在赤壁羊楼洞明清石板街悠闲度假。(湖北日报全媒体记者 张鸿 摄)



10月5日,市民在武汉新城大悦城消费购物。国庆假期首日,大悦城客流量就突破10.2万人次,连续创新高。(湖北日报全媒体记者 田悦 摄)

退休老兵重走长征路,4年骑行1.5万余公里—— “让更多人记住长征,传承长征精神”

湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 阳成城



裴国民在四川甘孜州理塘县骑行途中。(受访者供图)

“如果不是在八美镇(隶属于四川省甘孜州道孚县)车坏了,我还会继续沿着红二方面军的路线骑行,国庆节前肯定回不了。”

9月30日,在武汉市退役军人事务局军休四中心,69岁的裴国民说起刚刚结束的行程,淡然一笑。自2020年以来,他几乎每年都会以骑自行车的方式重走长征路。先后完成6次骑行,历时近200天,行程累计1.5万多公里,重走了红一方面军、红二五军长征线路和红二方面军部分长征线路,撰写日记40余万字。他说:“作为一个老兵,我想用这种方式,让更多人记住长征,传承长征精神。”

从骑行到寻根

虽然已满头白发,但裴国民精神矍铄,看上去比同龄人要年轻许多。

裴国民是山东东平县人,1976年参军,1984年入党。裴国民在部队因工作成绩突出,获军队成果二等奖一次,三等奖两次,1997年荣立个人三等功。

2012年,临近退休,裴国民迷上了骑行,活动范围从武汉东湖开始,逐渐向外延伸。“那个时候流行‘骑游’。几个车友聚在一起,一边骑车一边旅游。”裴国民对湖北日报全媒体记者说,他和车友一起“南至海南、北至漠河、西达新疆”。

2020年,裴国民看到一条“徒步重走长征路”的新闻,心生触动。“作为一个老兵,还是想做一些跟当兵、跟部队有关的事情。人家徒步都能重走长征路,我们骑车应该更没问题。”

想到就去做。2020年9月,裴国民与4位车友开启了“循红军足迹,重

走长征路”的行程,一走就是1个多月。

2021年,裴国民再次发起“重走长征路”的邀约,得到2位车友响应。那一次,他和车友在重庆集合,再次沿着当年红一方面军的足迹,奔赴娄山关,向甘肃省会进发。

2023年,裴国民独自开启“重走红二方面军长征路”行程,从武汉经湖南,到达贵阳,行程2400多公里。6月,他又约上一位车友,继续“红二方面军的行程”。

今年4月底,裴国民再次独自启程,重走红二五军长征路。9月初,他约上2位车友,继续骑行。他说:“这一路上,我越来越感受到当年先辈们身上那种为了救国救民,不怕任何艰难险阻,敢于牺牲的精神。这些,就是我们人民子弟兵的根与魂。”

(下转第3版)

奋进强国路 澎湃中国芯

自动驾驶、自动泊车、智能座舱……智能汽车中的每一项功能实现,都离不开“大脑”的指挥,这个“大脑”就是芯片。自动驾驶等级越高,对芯片算力的要求越高。

“今年将推出华山A2000芯片,这是面向L3及以上高阶自动驾驶,其AI算力将超过250TOPS,相当于处理器每秒可以进行250亿次计算。”9月13日,黑芝麻智能科技有限公司(以下简称“黑芝麻智能”)智能应用工程副总裁邓莹博士说,他们努力让中国汽车装上自主“中国芯”。

解决“从无到有” 中国车企呼唤高性价比芯片

黑芝麻智能创始人兼CEO单记章始终记得自己的初心:从电脑到手机,一直是美国公司领先,希望新一代的智能终端(汽车),是中国公司在做。于是,他回国创立了黑芝麻智能,一头扎进自动驾驶芯片赛道。

彼时,新能源和自动驾驶赛道正热,国内汽车芯片市场增长迅速,需求缺口巨大。但国外芯片巨头却牢牢占据着市场,芯片已成为继动力电池之后,车内最贵的零件。2020年,中国企业更是遭遇了前所未有的“芯片荒”。

寻求自主替代、快速可落地、高性价比的芯片,成为国内汽车产业链企业的迫切需要。瞄准这一需求,黑芝麻智能切入自动驾驶芯片赛道。

“对于高速发展的中国汽车行业来说,这也是一个机遇。”邓莹认为,中国芯片企业必须拥有自己的核心竞争力,构建稳固的技术护城河,才能确保供应链安全和稳定,推动中国自动驾驶产业高质量发展。

2019年,黑芝麻智能推出第一代芯片A500,芯片算力为5至10TOPS,算力利用率达80%,高于特斯拉FSD芯片的55%,但成本只是后者的三分之一。

看得懂 会思考 聪明的大脑算力惊人

汽车实现自动驾驶,要靠一颗聪明的“大脑”。脑子是否灵光,一靠感知,二靠决策。

“2016年成立后,黑芝麻智能研发第一款芯片花了3年时间。不少芯片设计公司拿通用IP来开发,可能第一颗芯片花一年或者一年半就能出来,而黑芝麻智能选择了无论是行业还是投资人都觉得有点难走的路,选择自主研发。”邓莹说,黑芝麻智能的两大核心IP分别是Neu-ralIQ ISP图像信号处理器和DynamAI NN神经网络处理器,这是让自动驾驶汽车“看得清”和“看得懂”的关键。

邓莹解释,在雨雪雾、隧道明暗交替、超低光和大逆光场景等复杂的行车环境下,图像传感器可以对图像的颜色、清晰度、噪点进行预处理,输出更清晰的图像,让汽车“看得清”。图像被处理后传送到神经网络处理器,经过计算推理,预测出周围环境可能会发生的变化,让汽车“看得懂”,继而发出决策指令。

在汽车芯片领域,通用计算单位是“TOPS”,1TOPS代表处理器每秒可进行1亿次计算。“在全球实现量产的自动驾驶芯片算力中,英伟达最高算力为254TOPS,将于今年问世的华山系列全新A2000,算力可达到250+TOPS。”邓莹说。

每秒250亿次计算 直追海外巨头
「中国大脑」自如指挥自动驾驶

湖北日报全媒体记者 左晨 严运涛 实习生 管诗雨 通讯员 程慧敏

实现湖北近40年锰矿找矿重大突破 宜昌发现两个中大型矿床

湖北日报讯(记者闫承敏、通讯员黄德将)9月29日,中南冶金地质研究所发布消息,该所勘查的长阳锰矿矿床,查明锰矿资源量1075.3万吨,比此前全省锰矿保有资源量增加50%;查明兴山萤石矿111.2万吨,比此前全省萤石矿保有资源量增加90%。

中南冶金地质研究所工作人员介绍,长阳锰矿普查区面积29.32平方公里,圈定14个矿体,估算资源量的矿体13个,其中工业矿体4个,低

品位矿体9个,累计估算锰矿资源总量1075.3万吨,属中大型锰矿床。

此前,湖北省探明的锰矿累计查明锰矿1990多万吨。本次探明的锰矿资源量超过1000万吨,实现湖北省近40年来锰矿找矿重大突破。

萤石矿是与稀土类似的稀缺资源。兴山的蔡家山—黄连山矿区1号矿体提交萤石矿推断矿量(CaF₂)111.2万吨,属大型萤石矿床,为湖北省保有萤石矿资源量(CaF₂)的0.9倍,是湖北省近年来萤石找矿的重大突破。

“疆品入鄂”汇聚孝感首衡城

湖北日报讯(记者王欣、通讯员陈培、恽天鹏)9月28日,“数商兴农庆丰收 疆品入鄂首衡”湖北启动仪式在孝感首衡城举行。目前,首衡城已带动12万吨新疆特色农产品走进湖北。

据介绍,该市场销售的新疆特色农产品以水果为主,约占水果品类销售总量的7%,特别是阿克苏苹果和库尔勒香梨,在同品类中的占比分别达到了52%和58%。

此次“疆品入鄂”合作的达成,为中西部农产品互通架起了快速通道,30家新疆企业入驻孝感首衡城。以湖北农发集团为主,孝南区将在首衡城打造集湖北特色农产品

展销专区、电商直播基地、进口休闲食品展销专区、新疆农产品展销专区为一体的展销平台,面积超6万平方米,其中,新疆农产品展销专区面积约5000平方米。

孝感首衡城由首衡集团投资300亿元兴建,整体建成后形成占地8000亩、商户过万家、年交易额超千亿元的全业态全产业链商贸物流产业集群。去年11月28日,孝感首衡城一期开业运营,吸纳来自全国的优质经销商近3000家,业务辐射河南、安徽、湖南、江西等中部6省,日均交易量1.8万吨、交易额1.5亿元,已成为我省最大的农副产品交易中心。